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大庆实验中学2015—2016学年度第二学期期末考试

历史文科综合试题

24．据《史记·廉颇蔺相如列传》记载，赵国舍人出身的蔺相如因为出使秦国“完璧归赵”而拜为上大夫，又因为在渑池会上斥责秦王、羞辱秦国文武群臣而拜为上卿。从这一记载中可以看出

A．商周盛行的官爵制度发生重大变化    B．西汉史学家对秦国仍存在偏见

C．功勋开始成为官爵升迁的唯一依据    D．儒生的政治地位得到大幅提高

答案:A
分值：（4分）
解析：因为赵国舍人出身的蔺相如被拜为上卿，不是秦国的，故而B错误；功勋在春秋战国时期成为升迁的标准之一，但不是唯一，因此C是错误的；儒生的地位得以大幅度提高的是在汉代，而不是战国时期，因此D是错误的。故而答案是A
【考查方向】考查的是春秋战国时期的选官制度的变化。
【易错点】容易在春秋战国时期管觉得变化出现问题，商周时期的世卿世禄制，到春秋战国时期的军功爵制渡的变化。
【解题思路】材料中提到的舍人蔺相如舌战群雄而为上卿，表明官爵制度发生重大变化，功勋成为官吏升迁的另一条标准。

25. 从唐朝起，钱就不再以重量为名称，而改称宝。唐高祖武德四年，铸造开元通宝。开元意思为开创新纪元，通宝的意思是“通行宝货”，以后历代沿用，并常在“通宝”二字前冠以年号、朝代或国名。通宝的出现说明
A.钱币成为政府聚敛财富的工具                B.以金银钱币为主所以珍贵为宝
C.商品经济发展使货币影响增大                D.古代货币制度出现了根本变化

答案:C
分值：（4分）
解析：高祖武德四年，铸造开元通宝。开元意思为开创新纪元，以后历代沿用，并常在“通宝”二字前冠以年号、朝代或国名。从唐朝起，钱就不再以重量为名称了，而改称宝。货币称宝是有其社会意义的，这说明货币的威力增大了。因此选C。A和D表述错误，古代的钱币是铜质，而非金银，所以B也错误。

【考查方向】考查的是货币名称的变化货币在社会经济中承担的角色和地位的变化。
【易错点】唐朝以后，货币名称的变化，开元通宝和“元宝”这一名称最早是用于唐肃宗时史思明在洛阳铸的"得壹元宝"和“顺天元宝”。顺天元宝是由得壹元宝改制的。这两种钱可以说是一种占领货币。
【解题思路】材料中提到的开元意思为开创新纪元，通宝的意思是“通行宝货”，说明货币在社会生活中的作用。

26．“品”是我国古代官吏的级别,分一到九品。在隋唐时期六部最高长官是正三品,到了明代提升为正二品。这主要是因为明代
A.官员晋升相对容易       B.中枢机构设置调整　

C.科举选拔趋向严格　　   D.中央集权不断强化　　

答案:B
分值：（4分）
解析：明代的时候，废除丞相，皇帝直辖六部，这使得六部官员的品级得到相应的提高。废除丞相，标志着专制皇权发展到新的高度。而不是中央集权的不断强化，故而B错误。

【考查方向】考查的是中国古代的政治制度 明代的政治制度和特点。
【易错点】明代政治制度的特点是加强了皇帝的权力，学生易错的是D
【解题思路】材料中的明代的官员品级得以提升，表明明代的政治制度特点，标志着专制皇权发展到新的高度。
27.在耶稣之下，太平天国的首义诸王一夜之间都成了上帝的众子，并按照各自的行序分别对应天象：洪秀全为日，杨秀清为风，萧朝贵为雨，冯云山为云，韦昌辉为雷，石达开为电。”这实质上反映了太平天国

A．宣扬人人平等思想                         B.借助神权重建等级秩序

C．增强核心领导层凝聚力                     D.将基督教教义与儒家大同思想结合

答案:B
分值：（4分）
解析：关键信息：上帝众子、按照各自的行序分别对应天象，说明太平天国没有先进的革命纲领和科学理论的指导。A C D说法都错误的，因此选B

【考查方向】考查的是太平天国运动的历史局限性。
【易错点】太平天国的首义诸王一夜之间都成了上帝的众子，显示的是借助神权确立自身的地位。容易出错的是C选项。

【解题思路】材料中的太平天国的首义诸王一夜之间都成了上帝的众子，并按照各自的行序分别对应天象，反映的是太平天国运动的局限性，由于自身的局限性导致其失败。
28. 黄仁宇在《中国大历史》中评价中国某个时期经济发展时说：“这些工厂好像商业组织，可是他们没有相对应的公司可以发生商业上的关系。他们是制造者，可是社会上没有材料与零件供应者和推销员。”这类企业

A.可能属于19世纪70年代的民营企业   B.可能使用机器生产，产品用于供应皇室和贵族

C.为民族工业出现或发展创造了条件     D.为新中国成立初期发挥过作用

答案:C
分值：（4分）
解析：通过材料“没有相对应的公司可以发生商业上的关系”、“没有材料与零件供应者和推销员”由此判断该类企业应该是洋务运动中的军事工业，洋务运动为民族工业的产生创造了条件，故D正确。

【考查方向】考查的是晚清中国经济结构的变化·洋务运动 军工企业。

【易错点】洋务运动的军工企业，军工企业的特点是消耗高、效率低。容易出问题的是对材料的分析。选错的是A
【解题思路】材料中的“这些工厂好像商业组织，可是他们没有相对应的公司可以发生商业上的关系。他们是制造者，可是社会上没有材料与零件供应者和推销员。”提现的是洋务运动。
29．苏格拉底是保守派的代表，当时不存在明确的生活准则使他深为忧虑。……（他）发起一套辩证科学……用这种方法可以发现有关绝对真理、绝对善或者绝对美的观念，而这些观念与成为个人放纵不羁、公共道德败坏之借口的相对主义大不相同，因为它会为人生提供永久性的指导。苏格拉底深为忧虑的原因是

A．人是万物尺度的观念导致价值标准混乱      B．希腊的政治腐败阻碍哲学的进步

C．人们不重视辩证法导致道德标准失控        D．希腊人不理解人生追求是真善美

答案:A
分值：（4分）
解析：苏格拉底针对雅典社会世风日下、道德沦丧的现象，他针砭时弊，认为人是万物尺度的观念导致价值标准混乱，为此他倡导“有思想力的人是万物的尺度”，希望重新建立人们的道德价值观，以挽救衰颓中的城邦制度，A项正确。B项政治腐败无法体现；苏格拉底反对的并非是否有辩证法的问题，而是极端的个人主义的问题；D项错误，追求真善美是苏格拉底的目标，但是并不是材料的中心思想。
【考查方向】考查的是古代希腊、罗马  西方人文精神的起源  苏格拉底的思想。

【易错点】苏格拉底的观点说明当时思维的多元化导致的问题。容易出错的选项是C
【解题思路】苏格拉底针对雅典社会世风日下、道德沦丧的现象，他针砭时弊，认为人是万物尺度的观念导致价值标准混乱，说明当时的观念引发的社会问题。
30．某学者认为：“如果说西方的兴起或崛起靠的是从美洲掠夺过来的白银，……那显然忽视了欧洲文艺复兴时期在商业、金融、文化、科技及相关制度的发展，也没有领会到古罗马留在西方的民主法治思想，那些发展给了西欧以超前的制度资本和实力。”这一观点认为西方的崛起主要依靠

A．对外殖民掠夺                                          B．古罗马的法制

C．文艺复兴                                                  D．制度文化的传承与创新

答案:D
分值：（4分）
解析：料中“那显然忽视了欧洲文艺复兴时期在商业、金融、文化、科技及相关制度的发展，也没有领会到古罗马留在西方的民主法治思想，那些发展给了西欧以超前的制度资本和实力”说明西方的崛起主要依赖民主政治的建立和人文主义思想的传播，也就是受欧洲内在因素的推动，答案选D，A B C三项与题意主旨不符。
【考查方向】本题主要考查学生准确解读材料信息(西方的崛起主要依靠)的能力。

【易错点】西方的崛起主要依靠外在发展和内在制度发展，主要依靠的是内在的制度的发展。
【解题思路】西方近代资本主义的发展历程可以发现他走过的是一条经济萌芽，思想解放再到政治革命和重新回到发展经济的轨道上来的道路。
31．“1530年，德国出现了世界上第一只怀表，计时器真正得以‘便携’。在此之前，它是教会的奢侈品，只出现在高大教堂的塔顶……斯特拉斯堡教堂内11米高的天文钟，每整点都有死神提着板斧出来报时，准确无误，教堂落成之际，大主教下令将热铅灌入钟表师的双眼。”钟表的发展历程折射出

A．科学的发展带来技术的进步                B．文艺复兴的影响绵长深远

C．工业革命的发明层出不穷                    D．教权的桎梏逐渐被挣脱

答案:D
分值：（4分）
解析：料中“1530年，德国出现了世界上第一只怀表，计时器真正得以‘便携’。在此之前，它是教会的奢侈品，只出现在高大教堂的塔顶”16世纪时宗教改革时期，而之前是教会拥有绝对的权威，因此选D。A只反映材料中的技术进步，没有提现科学的发展；B 没有体现；C的时间是19世纪，所以C错误。

【考查方向】本题主要考查的是宗教改革。

【易错点】与宗教改革的背景把握不清楚导致出现问题A选项容易出错。
【解题思路】材料中“1530年”是一个关键词，据此可以判断出相应的事件，而不是工业革命和文艺复兴。
32．18世纪，非洲埃俄王国的一个民众代表团，送给国王一些鹦鹉蛋作为礼物，其含义是：国王您肩负执政的重任一定很累了，现在是应该考虑轻松地休息睡眠的时候了。国王也就知道民众已经不满意他了，于是进到内室吩咐他的女人将自己勒死。这蕴含了

A．人民主权的意识                                    B．天赋人权的精神

C．人人平等的原则                                    D．原始法治的做法

答案:A
分值：（4分）
解析：料中“18世纪，非洲埃俄王国的一个民众代表团”说明民众意识的觉醒。B C 是相同的意思，材料中没有体现；D原始法治是指习惯法，没有体现。

【考查方向】本题主要考查的是学生对材料（民众代表团）的考查能力。

【易错点】对材料中的民众代表团把握不清导致出问题。出错的选项是B
【解题思路】材料中“民众代表团”是一个关键词，说明民众的民主意识已经觉醒，也是西方价值观念输出的一种方式。
33．法国史学家K·波米昂说过这样一段话：“革命摆脱了它的意识形态光环。它不再是一个社会的总体转变，不再代表一种将所有以往历史都视作毫无意义的普遍更新，不再具有一种从零出发彻底改变世界的含义。一场革命也不再被认为必须是一种充满暴力、宏大场面或悲壮性质的骚动、冲突，它常常是静静的、历时长久的。”以下符合这种“革命”定义的是

A．启蒙运动、巴黎公社                            B．德意志的统一、新文化运动

C．文艺复兴、工业革命                            D．辛亥革命、罗斯福新政

答案:C
分值：（4分）
解析：根据材料“摆脱了它的意识形态光环...不再具有一种从零出发彻底改变世界的含义。一场革命也不再被认为必须是一种充满暴力、宏大场面或悲壮性质的骚动、冲突，它常常是静静的、历时长久的”得出该“革命”的含义是不对原有秩序的彻底破坏，而是静态且影响深远的改革，最符合题意的是C。A选项中的巴黎公社、B选项中的德意志的统一、D选项中的辛亥革命都是暴力革命。

【考查方向】本题主要考查的是学生对材料（革命也不再被认为必须是一种充满暴力、宏大场面或悲壮性质的骚动、冲突）的考查能力。

【易错点】对材料中的革命也不再被认为必须是一种充满暴力、宏大场面或悲壮性质的骚动、冲突把握不清导致出问题。出错的选项是B和D
【解题思路】材料中“革命也不再被认为必须是一种充满暴力、宏大场面或悲壮性质的骚动、冲突”是一个关键句，暴力革命是不对的。

34．1815年英国议会颁行“谷物法”，规定只有在小麦价格超过每夸特（计量单位）80先令（货币单位）时，才准许进口谷物（现实中小麦价格一般在50～60先令之间）； 到1846年英国议会又宣布废除“谷物法”。导致这一变化的根本原因是

A．工业革命的完成                                    B．国际市场谷物价格的低廉

C．经济危机的爆发                                    D．重商主义的推行

答案:A
分值：（4分）
解析：根据材料1815年英国议会颁行“谷物法”判断出是在工业革命之前，到1846年英国议会又宣布废除“谷物法”是在工业革命之后，因此答案是A。
【考查方向】工业革命的背景、特点和影响。
【易错点】对材料中的1815年和1846年的分析不清楚，容易出问题的是B

【解题思路】材料中1815年和1846年，对时间的理解和把握得出正确的结论。
35．罗斯福新政时期某艺术家的歌曲唱到：“这样的一天总会到来：USA再加上一个S，变成美利坚苏维埃。土地归农民所有，工人是工厂的主人，我们掌握了大权，USA变成USSA。”歌曲反映出当时

A．美国放弃了传统的自由放任政策      B．一些美国人对新政的本质认识不清

C．新政从根本上改变了工人的处境      D．新政的实施缓解了美国的阶级矛盾

答案:B

分值：（4分）
解析：根据材料中“土地归农民所有，工人是工厂的主人，我们掌握了大权”，反映了对政治的认识不清楚，认为会出现美利坚苏维埃。因此选B。A C表述不正确，D是新政的意义，但材料中没有反映。
【考查方向】罗斯福新政的背景、措施、意义。
【易错点】对材料中的土地归农民所有，工人是工厂的主人，我们掌握了大权的分析不清楚，容易出问题的是D

【解题思路】材料中这样的一天总会到来：USA再加上一个S，变成美利坚苏维埃。土地归农民所有，工人是工厂的主人，我们掌握了大权，进行分析，从而得出结论。
47．（15分）【20世纪的战争与和平】

材料一 《关于战俘待遇的日内瓦公约》节录：     第二条 战俘……应在任何时候都应受到人道待遇和保护……     第四条 拘留战俘的国家应有维持俘生活的义务。 

                   ——1929年7月27日，英、法、美、德等46国订于日内瓦 

材料二 二战期间，美军大多数官兵认为人道地对待战俘有助于诱使陷入绝境的德军投降，以减少生命的损失，还认为对战俘的正当处理有利于保护落于敌手的美军战俘。在美国，德军战俘营的食宿条件、战俘的医疗待遇与美军一致。德军战俘死亡率是0．15%。在德国，美英盟军战俘营具备基本生活设施。到1945年春，处于严重匮乏或极度匮乏的战俘营已经各占1/3。德军将领大多认为苏德战争“是一场日耳曼人反对斯拉夫人和犹太人一布尔什维克主义的战斗”。苏军战俘营中长期缺衣少食、无房住、无床睡、无医疗，病重者一律被枪决。到二战结束，苏军战俘死亡率是57．5%，英军战俘死亡率是3．5%。 

                      ——摘编自徐进《暴力的限度——战争法的国际政治分析》 

根据材料，概括二战期间美国与德国的战俘营中战俘待遇的不同之处。（6分） 

答案:1）不同：在美国，德军战俘得到人道待遇与保护，死亡率很低。在德国，美英盟军战俘具备基本生活条件，但到战争后期陷入困境；苏军战俘遭受非人道待遇，死亡率很高。
分值：（6分）
解析：从材料二“美军大多数官兵认为人道地对待战俘”“德军战俘死亡率是0．15%”中可以得出在美国，德军战俘得到人道待遇与保护，死亡率很低；从材料二“在德国，美英 

盟军战俘营具备基本生活设施。到1945年春，处于严重匮乏或极度匮乏的战俘营已经各占1/3”可以得出在德国，美英盟军战俘具备基本生活条件，但到战争后期陷入困境；材料二“苏军战俘营中长期缺衣少食、无房住、无床睡、无医疗” “苏军战俘死亡率是57．5%”得出苏军战俘遭受非人道待遇，死亡率很高
【考查方向】考查的是第二次世界大战的进程。
【易错点】对材料中的“美军大多数官兵认为人道地对待战俘”和材料“苏军战俘营中长期缺衣少食、无房住、无床睡、无医疗”把握不清导致没有回答全面。
【解题思路】材料中的信息需要把握的自我处理和加工，“美军大多数官兵认为人道地对待战俘”和材料“苏军战俘营中长期缺衣少食、无房住、无床睡、无医疗”从而得出较为全面的答案。

（2）结合材料和所学知识，简析美国与德国的战俘营中战俘待遇不同的主要原因。（9分）

答案:原因：美国是民主国家：经济实力强；尊重战俘公约；出于减少战斗伤亡和争取敌国善待美军战俘的考虑。德国是近代民主国家之一，但当时实行法西斯专政；对待西方国家战俘时基本遵守战俘公约，但在经济严重衰退时无法维持战俘基本生活条件；在极端种族主义和纳粹主义支配下，对苏军战俘采取残忍的非人道政策。
分值：（9分）
解析：结合材料信息，从美国、德国本身的政治民主化程度与经济、思想方面存在的差异来回答即可。
【考查方向】考查的是第二次世界大战的进程。
【易错点】对材料美国和德国的信息不加整理，与所学知识结合程度不够导致出现问题。

【解题思路】材料中美国和德国信息加以整理，并与课本上的知识相结合尤其是各自与苏联关系的内容加以整理，得出答案。
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